5, 江海晚报 | 时评 | 10



"陪伴经济"的兴起,体现 了当下人们对生活品质的更迅 追求,也彰显出社会服务。 适应或实需求,坚持投资于 及化技术赋能,充分借助 力量,更好发挥政府作用,场 为量,更好发挥政府作用,以 新的方式编织社会的的方式。 带",必能以更高效的的方式。 现心与心的抵达,温润每一个 平凡的日子。

——人民日报:《读懂"陪 伴经济"的市场潜力》

无论是班主任"私自安装" 还是学校"授意默许",教室室 安装监控摄像头,其后果都是 确定无疑的。那就是,学生们 被置于全透明、被窥视的境 地。给学生留一丝喘息之机, 不要让教室成为让人望而生畏 的所在,该拆的摄像头要拆,该 有的边界感要重拾起来。

——光明网:《中学教室装 监控,该有的边界感要拾起来》

一个健康的社会,既需要有人在"象牙塔"中闪耀,也需要有人在田园徜徉。每个人都能找到适合自己的生存方式,且都能凭借一份爱好和进取心发出属于自己的光,这才是社会有活力的标志。

——羊城晚报:《愿"浙大硕士回村隐居"不再成为热搜 新闻》



【本期话题】

文博讲解"假俗乱"

随着旅游热持续升温,文博讲解需求随之水涨船高。但不少读者反映部分"导游"讲解渲染封建迷信、随意歪曲历史、传播低俗内容,让历史文化在错误解读中变了味儿。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@荣耀 文博讲解是文化 传播的重要窗口,其本质是要向 受众传播"真善美"的精神食粮。

@昌平人家 之所以存在 文博讲解"假俗乱"情况,主要 是一些文博讲解人员历史知识 储备不足、追求眼前流量、不惧 平台监管所致。

@徐其文 要杜绝文博讲解"变味儿",就要加强文博讲解队伍建设,无"证"不得上岗;强化现场与网上平台监管,建立"黑名单"制度,让文博讲解"假俗乱"无处遁形。

本期话题下期继续

乐见墙绘成吸睛密码

回刘隐

江苏商贸职业学院10 余名师生在如东渔村7天完成180平方米主题墙绘,让滨海村这片新网红打卡地吸引众多游客慕名前来观赏,促成墙绘艺术与乡村旅游服务功能在深度结合中"双向奔赴"。

(9月21日本报4版)

不同于其他乡村文化, 墙绘艺术自带"文化存根" 属性,是在原有文化建筑的 基础上锦上添花,既保留的 村落原本的美感和艺术感, 又展现出乡村新貌,真正做 到了"建设"与"保护"的完 美衔接。同时,墙绘也打开 了美化乡村的新视角。

乡村文化需要"在地表 达"。成功的彩绘墙往往与 当地历史文化、民俗风情等

墙绘的存在,不是为了"理 你变乡村",而是为是为了"理 解乡村"。墙绘定",而是为是身界观的"点睛之笔",而品 镇一面的"流水线时,产品"。 我们在打造彩绘墙时,结 足南通乡土文化特色,精 设计、巧妙布局,做到"少 精、精而美"。这需要从两 艺术来源于生活,也该回归于生活。墙绘,刷新了墙面,更刷新了生活的色彩。让人们在城市中转角就可以遇到小确幸,也让城市多一点温度。



有一种铭记叫"为英烈画像"

□涂实磊

16 日上午,海门区退役军人事务局联合海门区融媒体中心,以家属口述、画师创作、AI 后期增强的方式,为杨廷再烈士绘制肖像。这是海门区为生前无影像资料英烈"补全"容颜计划的重要一步。

(9月20日本报3版)

有一种铭记叫"为英烈 画像"。在岁月的长河中, 有的人留下了影像,有的人 留下了名字。对于那些 未曾留下照片的英烈而言, 后人只能在文字里追寻、在 记忆里描摹。今天,当我们 用画笔与科技"为英烈画 像",便是为这份"空白"补 上一笔庄重的注释。

让英烈"重现",让记忆 长存。当烈士的面庞在纸 上渐渐清晰,泪水涌上亲属 的眼眶。那一刻,不只是的 像"像了",更是时空跨越的 圆。 画像不是简单的描摹, 而是一种与历史的凝视。 的 我们仿佛能听见他们在 战 中无畏的脚步,看见他们在 黎明前慷慨赴死的背影。

烈士的青春定格在枪 林弹雨中,画像所勾勒的不 仅是眉眼神采,更是精神风 为英烈画像,是追忆也 是传承,是怀念更是前 行。因为有他们的牺牲, 才有我们的岁月静好;因 为有他们的坚守,才有我 们的万家灯火。

"最鲜骑"成功举办带来的启示

□明伟方

21日,"启东蓝最鲜 骑"2025启东最鲜公路骑 行活动在蝶湖公园顺利开 骑。启东市委、市政府, 《中国国家地理》杂志社及 南通市文化广电和旅游局 等相关单位负责人参与启 动仪式,与来自上海、南 京、苏州、无锡等地近千名 骑行爱好者共同见证了这 场"鲜动"之旅。

(9月22日本报3版)

启东"最鲜骑"骑行活动的成功举办,其价值远不止于一场近千人的体育盛事,它更是一次精准、高效且极具现代感的城市品牌激活实践,为如何将抽象的城市特质转化为可感知、可参与、可传播的公众体验,

提供了极具启发性的范本。

此次活动的核心魅力,

在于其对"鲜"这一城市IP 的深度诠释与立体呈现。 通过骑行这一兼具运动、休 闲与社交属性的现代生活 方式,启东成功地将城市最 精华的自然景观与人文地 标串联成一条流动的风景 线。参与者不再是被动地 观光,而是用身体去丈量、 用感官去沉浸,这种"沉浸 式"的体验,让"鲜"不再是 空洞的形容词,而是化作了 拂面的海风、眼前的江景、 耳边的渔歌,成为一种深刻 的个人记忆与情感连接。 这种从"看景"到"入景"的 转变,是现代文旅发展的关 键一跃。

更值得称道的是,活动

背后展现出的"全域联动" 与"产业融合"的宏大布 局。它并非一个孤立的体 育赛事,而是一个精心设 计的"引爆点"。以"最鲜 骑"为动线,以"鲜超"市集 为终点,活动巧妙地将体 育的激情与市井的烟火气 无缝衔接,形成了一条完 整的消费链与体验链。这 种"一动一静"的互补设 计,有效地将人流引导至 消费场景,实现了文旅资源 向经济价值的转化。它启 示我们,成功的城市营销, 必须打破部门与行业的壁 垒,将文化、体育、商业、旅 游等元素进行创造性重组, 形成"1+1>2"的聚合效应, 从而构建起一个可持续发 展的文旅生态闭环。



为"莫文隋"塑像

9月20日是第23个全国公民道德宣传日,南通市公民道德宣传日主题活动暨"莫文隋"塑像揭幕仪式在南通大学举行。

(9月21日本报2版)

让道德灯塔照亮南通 □琮琤

"莫文隋"的原型是原南通 工学院副院长汤淳渊。他做好 事不求留名的善举,点燃南通 "好人文化"的火种,感召一代 又一代江海儿女投身公益,让 崇德向善的氛围弥漫全城。

如今,南通实现全国文明城市"六连冠"、全域保持"满堂红",众多道德模范和好人不断涌现,他们都是"莫文隋"精神的践行者。这些凡人善举汇聚成璀璨星河,让"好人文化"从个例走向普遍、从局部成为风尚,铸就南通的精神地标。

"莫文隋"塑像的揭幕,是对对汤淳渊先生的纪念,也是已意,是对汤淳渊先生的纪念,故。自道德模范的致观。前社会转型时期,价值地标程,这样的道德地标程,这样的道德不是解心,道德不是常的选择;不是无数人共向光芒,而是无数人共的光芒,而是无数人共的光芒,而是无数人共的地上,每个人都是文明星火的地传高文明。峰迈进。

愿好人文化遍地开花 □曲征

精神文明"南通现象",宛大如一颗闪耀的明珠,在中华之中,宛大之时,"这个一个人,在中华莫院"——原南通工学院副院等渊,以匿名捐资助学化的的,并启了南通好人文化,并启了南通好人文的。他做好事不求留名的东方,如是一个人,如此生根发芽,感召带动人,让"凡人善举"成为南通这座城市最动人的风景。

南通在精神文明建设方面取得的成就令人照明建设方处照明之明城市"六连冠",全经范德明大师"满堂红",众多道德明克,横"满堂红",众多道证证明的涌现,都充分上的温著成为力和显著成效。这个南边上的背后,离不开每一个成通市民的共同努力,更离不开先进典型的示范引领作用。

"莫文隋"塑像的揭幕,不 仅仅是一座雕塑的亮相,更是 一种精神的传承和弘扬。它 提醒着我们,要铭记"莫文隋" 的善举,传承"莫文隋"的精 神,让好人文化在南通这片土 地上继续发扬光大。